



## 时政微观察 | 浇花浇根 育人育心

“坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓”“合力为未成年人健康成长营造良好社会环境”。12月15日，未成年人思想道德建设工作座谈会在北京召开。会上传达了习近平总书记的重要指示。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把未成年人思想道德建设摆在重要位置，习近平总书记作出一系列重要论述和重要指示，深刻阐明新时代加强和改进未成年人思想道德建设的正确方向、职责使命和路径方法，为做好未成年人思想道德建设工作提供了根本遵循。

在此次重要指示中，总书记对新征程上落实立德树人根本任务、加强和改进未成年人思想道德建设等提出新期望新要求。《时政微观察》为你解读。

### 作为战略性、基础性工作来抓

习近平总书记高度重视未成年人思想道德建设，关心未成年人健康成长。在浙江工作期间，他曾在《浙江日报》“之江新语”专栏发表文章《精神文明建设要“从娃娃抓起”》，强调“加强和改进未成年人思想道德建设，不是权宜之计，而是一项长期的艰巨的战略任务”。

务”。

习近平总书记指出，未成年人的思想道德状况如何，直接关系到我们国家和民族未来的精神面貌。未成年人的工作，是事关未来的事业，是决定中华民族综合素质不断提高的基础工作。

在这次重要指示中，总书记明确要求，坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓。

如何看待战略性、基础性的重要意义？

从发展全局看，未成年人是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军。我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。

从成长阶段看，“少成若天性，习惯之为常”，必须关注青少年价值观、人生观和世界观、民族观形成的关键期，让教育渗透血液、透入灵魂。

### 用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂

育人的根本在于立德。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。

习近平新时代中国特色社

会主义思想是坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合取得的重大理论创新成果，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华。人民至上、自信自立、系统观念等立场观点方法贯穿其中，润物无声给未成年人以人生启迪、智慧光芒、精神力量。

2023年5月，二十届中央政治局就建设教育强国进行第五次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调：“要坚定不移用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，着力加强社会主义核心价值观教育，引导学生树立坚定的理想信念，永远听党话、跟党走，矢志奉献国家和人民。”

去年9月，全国教育大会再次召开。习近平总书记强调，要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施新时代立德树人工程。

在此次重要指示中，总书记进一步指出要“持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂”。

浇花浇根，育人育心。

近年来，我国已建立1200多个中小学思政课实践教学基地，持续完善促进学生全面发展的体制机制，推进实施学生体质强健计划、学校美育浸润行动、劳动习惯养成计

划、学生心理健康促进行动等，全面推进学生德智体美劳全面发展。

### 健全学校家庭社会协同育人机制

未成年人是家庭的未来和希望，更是国家的未来和希望。

“小树苗”长成“参天大树”，需要学校、家庭、社会密切配合，需要各级党委和政府加强组织领导、有关部门和群团组织认真履职尽责。

习近平总书记在党的二十大报告中强调，健全学校家庭社会育人机制。这次在对未成年人思想道德建设作出的重要指示中，总书记进一步强调要“健全学校家庭社会协同育人机制”。这也是“十五五”规划建议中的一项重要部署。

协同方能形成合力——

学校是意识形态工作的前沿阵地，是立德树人的地方，不是一个象牙之塔，也不是一个桃花源。总书记叮嘱：“学校会在一个人的心中播下一颗种子。”“小学、中学甚至是幼儿园，会在人的一生中起很重要的作用，一定要从娃娃抓起。”

孩子们从牙牙学语起就开始接受家教，有什么样的家教，就有什么样的人。家长特别是父母对子女的影响很大，往往

可以影响一个人的一生。总书记强调：“家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，要给孩子讲好‘人生第一课’。”“广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，身体力行、耳濡目染，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。”

社会是个大课堂。总书记强调，要坚持思政课建设和党的创新理论武装同步推进、思政课程和课程思政同向同行，把思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合起来，把德育工作做得更到位、更有效。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。帮助未成年人扣好人生第一粒扣子，一个重要方面就是健全学校家庭社会协同育人机制，促进孩子们从小就养成良好品行，为健康成长打牢基础。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，紧紧围绕立德树人根本任务，坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓，定能合力为未成年人健康成长营造良好社会环境，培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才。

## 冰雪经济一线观察 | 冰雪运动消费市场持续火热

2025至2026雪季来临，我国北方多地滑雪场陆续开启冬季运营模式。随着气温持续走低，多地雪场集中开放，携手点燃冰雪经济热潮。

技术赋能、装备升级、适龄化产品改造，让冰雪运动更

亲民、更便捷、更安全，冰雪运动消费市场火热。

得益于模拟滑雪机的普及和智能化，“北雪南移”不断推进，在家门口滑雪成为可能。

多元冰雪运动参与者、多样化的冰雪运动参与形式、丰

富的冰雪运动项目，助力冰雪运动市场保持稳定增长的同时，也为冰雪运动从业者带来更多信心。

眼下，冰雪运动不再只是专业冰雪爱好者的“独宠”，亲子群体和银发族也同样参与

其中。冰雪运动受众范围的不断延展，带动更多生产型公司、赛事组织运营机构参与到冰雪运动中，形成了新的经济增长点和经济亮点。

新雪季，崇礼各大滑雪场在设施升级、赛事引进与服务

优化方面全面发力，推动冰雪经济持续升温，为雪友打造更专业、更富趣味的滑雪度假目的地，营造浓厚冰雪运动氛围。

冰雪运动场所服务设施升级，助推冰雪运动消费市场再扩容。